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І. Архівна справа: історія та сучасність
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В умовах домінування приватної власності на 
певному етапі розвитку суспільства відбувається 
становлення приватних архівів. Окремі законо-
положення, що стосуються приватних архівів, 
стали важливим доповненням архівних законо-
давств різних держав.

В Україні, як і в інших країнах, існують дер-
жавні та недержавні архівні установи, дія ль ність 
яких визначається та узгоджується ар хівним за-
конодавством. Документи приватних ар хівів ві-
ді грають важливу суспільну роль, як що вони 
є доступними для громадян, оскільки сут тє во 
доповнюють офіційну документацію, що збе-
рігається в державних архівах. 

Архівні установи, що функціонують в Україні, 
незалежно від їхньої форми власності, керуються 
у своїй діяльності Конституцією України, закона-
ми України, актами Президента України, Кабінету 
Міністрів України, центральних і місцевих ор-
ганів влади, положеннями або статутами про ці ©  Вікторія Бондарчук, 2011

установи. Сукупність, а точніше – ієрархічна 
система взаємоузгоджених і взаємопов’язаних 
норм цих правових актів є правовою базою функ-
ціонування архівів1.

Приватний сектор в архівній сфері України 
представлений трьома категоріями: архівні уста-
нови, засновані фізичними особами та/або юри-
дичними особами приватного права (приватні 
архіви); архіви фізичних осіб – власників приват-
них архівних зібрань, які мають право зберігати 
у себе документи Національного архівного фон-
ду (НАФ); архівні підрозділи об’єднань грома-
дян, релігійних організацій, а також підприємств, 
установ і організацій, заснованих на приватній 
формі власності.

Приватні архіви – архіви, що перебувають у 
приватній власності2. Відповідно до архів ного 
законодавства України приватні архіви ство-
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рюються для постійного і тимчасового збе рі-
ган ня документів, які не належать державі, те-
риторіальним громадам, для використання їх із 
службовою, науковою та іншою метою, а також 
захисту законних прав та інтересів громадян. До-
кументи приватних архівів постійного строку 
зберігання є складовою частиною НАФ. Терміни 
зберігання архівних документів визначаються 
договором, складеним засновником архіву з влас-
ником документів або уповноваженою власни-
ком особою, з урахуванням мінімальних строків 
зберігання документів, визначених законодавст-
вом. У ньому також визначається місце подаль-
шого зберігання документів у разі ліквідації при-
ватних архівів. Дотримання строків зберігання 
архівних документів, вимог до умов їхнього 
утримання, порядку ведення їх обліку та досту-
пу до них контролюється Державною архівною 
службою України або уповноваженою держав-
ною архівною установою.

Архівною справою в державі на найвищо-
му рівні опікується Державна архівна служба 
України (попередня назва – Державний комітет 
архівів України), яка концептуально і безпосе-
редньо вирішує питання організації архівної 
справи в країні, маючи для цього високий ста-
тус та широкий обсяг повноважень. Вплив її 
по ширюється на всі архівні установи, незалеж-
но від форми власності, тобто і на приватні ар-
хіви.

Наказом Держкомархіву України від 30.07. 
2007 р. № 113 було затверджено «Порядок 
здійс нення контролю за дотриманням строків 
збе рігання архівних документів, вимог щодо 
умов їх зберігання, порядку ведення їх обліку, 
а також доступу до документів НАФ архівними 
установами, заснованими фізичними та/або 
юри дич ними особами приватного права»3, яким 
виз началися відповідні вимоги, зокрема щодо 
функ ціонування приватних архівів та визначено 
на прями взаємодії з ними державних архівних 
ус танов. Згідно з цим документом приватні ар-
хів ні установи створюються для постійного та 
тимчасового зберігання архівних документів, 
що не належать державі, територіальним грома-
дам, для користування документами із службо-
вою, науковою та іншою метою, а також захисту 
законних прав та інтересів громадян (п. 2.1. на-
казу).

Станом на 1 січня 2011 р. в Україні діяли 
24 при ватні архіви (з них – 15 у Донецькій об-
лас ті, 7 – у Харкові, 1 – у Дніпропетровську, 
1 – у Автономній Республіці Крим), у яких збе-
рі гаються понад 456 тис. документів з особового 

складу і майже 54 тис. документів тимчасово го 
зберігання. Важливо відзначити те, що за останні 
7 років кількість приватних архівів тут збіль-
ши лася вдвічі: у 2004р. їх існувало 11, у 2005–
2006 рр. – 18, у 2008–2009 рр. – 204.

Всі архівні документи передають на зберігання 
в приватні архіви на підставі договорів. Вони, 
в свою чергу, повинні скласти акти їх приймання-
передавання на тимчасове зберігання. Окрім 
того, ці установи зобов’язані мати затверджені 
в установленому порядку статути, якими визна-
чено основний вид їхньої діяльності: прийман-
ня документів на зберігання, надання довідок 
соціально-правового характеру за зверненнями 
громадян та науково-технічне впорядкування 
документів. До інших видів діяльності більшість 
приватних архівів відносять також торговель-
ну, будівельну та юридичну. Слід відзначити, 
що частина документів приймається ними на 
зберігання в упорядкованому стані, а частина 
документів надходить неупорядкованими, а опи-
си справ складають їхні співробітники. Приватні 
архіви приймають також документи тимчасового 
зберігання за здавальними описами. Для обліку 
документів у них складають списки фондів, 
справи фондів, книги надходження та вибуття 
документів, реєстри описів, описи справ.

Слід відзначити, що з приватними архівами 
постійно контактують Державний архів в Ав-
тономній Республіці Крим, державні архіви 
Дніпропетровської та Харківської областей. 
Зокрема, у 2010 р. Держархів Харківської об-
лас ті провів нараду з керівниками названих 
архівів з питань приймання ними на тимчасове 
зберігання документів з особового складу та тим-
часового зберігання та оформлення облікових 
документів5.

Примітно, що 41% приватних архівів не ви ко-
нує вимог щодо повідомлення державного архіву 
про своє створення. Частина з них не перебуває 
на обліку в держархівах.

Друга категорія приватних архівів в Україні 
представлена архівами фізичних осіб – власників 
приватних архівних зібрань, які на законних 
підставах можуть зберігати у себе документи 
НАФ. Державними архівами проводиться робота 
з виявлення таких архіви.

З метою контролю з боку державних архівів за 
рухом документів НАФ, які не належать державі, 
територіальним громадам, визначення проце-
дури повідомлення власником документів НАФ 
державної архівної установи про намір здійснити 
їх відчуження та про набуття права власності на 
них, а також придбання державною архівною 
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ус тановою документів НАФ у разі їх прода-
жу. Відповідно до ст. 10 Закону України «Про 
Національний архівний фонд та архівні уста-
нови» було підготовлено наказ Держкомархіву 
України від 30.07.2007 р. № 114, яким затверд-
жено відповідний Порядок6. Ним урегульовано 
права власності на документи НАФ та придбан-
ня державною архівною установою документів 
НАФ у разі їхнього продажу. Відповідно до ньо-
го, власник, до якого перейшло право власності 
на документ НАФ, зобов’язаний письмово по ві-
до мити про це Державну архівну службу України 
або уповноважений архів. Державному архіву 
в разі продажу власником документів НАФ на-
дається переважне право їх придбання. Проте 
слід відзначити, що з часу набуття чинності 
Порядку, власники документів НАФ не зверта-
лися до державних архівів з наміром здійснити 
передачу права власності на них.

Станом на 1 січня 2011 р. в Україні налі чує-
ться 47 архівів фізичних осіб, де зберігається 
3 тис. документів НАФ, з них 74% документів 
НАФ підтверджено експертизою їх цінності. 
У власників приватних архівних зібрань збе рі-
гаються здебільшого особисті документи: ру-
кописи власних творів, матеріали до біо гра фії 
(автобіографії, документи про освіту, по свід-
чен ня, грамоти, вітальні адреси, документи про 
служ бову та громадську діяльності) та докумен-
ти, зібрані фондоутворювачем для своєї роботи, 
а саме – музичні твори, статті про фондоутворю-
вача, листування, фотографії тощо.

З метою популяризації НАФ як складової час-
тини культурної спадщини українського народу, 
а також виявлення власників приватних архівних 
зібрань, державні архіви публікують статті у засо-
бах масової інформації, звертаються до слухачів 
на семінарах, нарадах, встановлюють зв’язки 
з музеями, вищими навчальними закладами, 
дос лідниками під час роботи в читальних залах 
архівів тощо. Основні проблеми виникають під 
час проведення експертизи цінності документів із 
приватних архівних зібрань. Передусім, власни-
ки не бажають безкоштовно надавати документи. 
Тільки 21% їх розглядають можливість у майбут-
ньому передати документи НАФ на депоноване 
зберігання в державні архіви.

До третьої категорії приватних архівів від но-
сяться архівні підрозділи об’єднань громадян, 
релігійних організацій, а також підприємств, 
ус та нов і організацій, заснованих на приватній 
фор мі власності. Розглянемо законодавчу та нор-
ма тивну базу, що регулює питання організації їх-
ньої роботи.

Постановою Кабінету Міністрів України від 
08.08.2007 р. № 1004 «Про проведення екс пер-
тизи цінності документів» затверджено «По-
ря док утворення та діяльності комісій з прове-
дення експертизи цінності документів»7, яким 
визначено процедуру утворення цих комісій та 
організацію їхньої діяльності, та «Порядок від-
несення документів Національного архівного 
фонду до унікальних, їх обліку та зберігання»8, 
в якому зазначено, що віднесення документів 
НАФ до унікальних здійснюється шляхом їх вияв-
лення, проведення експертизи цінності, опису та 
внесення до Державного реєстру національного 
культурного надбання.

«Перелік типових документів, що утворю-
ються в діяльності органів державної влади та 
місцевого самоврядування, інших підприємств, 
установ та організацій, із зазначенням строків 
зберігання документів»9 (затверджено наказом 
Держкомархіву України від 20.07.1998 р. № 41) 
визначив види документів, що утворюються 
під час документування однотипних (загаль-
них для всіх) управлінських функцій, виконува-
них органами державної влади, місцевого 
са мо врядування та іншими підприємствами, ус-
та новами та організаціями незалежно від функ-
ціонально-цільового призначення, рівня і мас -
штабу діяльності, форми власності, а також 
до кументацію, що утворюється в результаті ви-
роб ничої і науково-технічної діяльності ор га ні-
зацій. Зазначений Перелік є основним норматив-
ним актом, призначеним для використання всіма 
організаціями під час відбору на зберігання і для 
знищення типових документів, тобто загальних 
для всіх або більшості юридичних осіб.

«Правила роботи архівних підрозділів ор га-
нів державної влади, місцевого самоврядуван-
ня, підприємств, установ і організацій»10 (за т-
верджені наказом Держкомархіву України від 
16 бе резня 2001 р. № 16) є нормативно-правовим 
актом, обов’язковим для виконання всіма устано-
вами незалежно від форм власності. Основними 
завданнями їх є встановлення єдиного для всіх 
установ порядку роботи з документами від їх 
створення в діловодстві до передання на постійне 
зберігання до державних архівних установ, 
архівних відділів міських рад або інших архівних 
установ, підвищення ефективності організації 
архівної справи в установах, суворе дотриман-
ня вимог законодавчих та нормативно-правових 
актів із питань архівної справи та діловодства.

Наказом Держкомархіву України від 5 черв ня 
2002 р. № 42 затверджено «Примірне поло жен ня 
про архівний підрозділ підприємства, уста нови 
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та організації, заснованих на приватній формі 
власності, об’єднання громадян, релігійної 
організації»11, розроблене відповідно до ст. 32 
За кону України «Про Національний архівний 
фонд та архівні установи». У ньому зазначено, 
що об’єднання громадян, релігійні організації, 
підприємства, установи та організації, засновані 
на приватній формі власності, мають право ство-
рювати архівні підрозділи для постійного або тим-
часового зберігання документів, що не належать 
державі, територіальним громадам, передавати 
документи НАФ до державних та інших архівних 
установ за угодою з ними. Це Положення визна-
чило, що у своїй діяльності архівний підрозділ 
керується Конституцією і законами України, ак-
тами Президента України, Кабінету Міністрів 
України, іншими нормативними актами та ним. 
З питань організації та методики ведення архів-
ної справи архівний підрозділ керується прави-
лами, положеннями, інструкціями, затвердже-
ними Державною архівною службою України та 
державними архівами.

«Примірне положення про експертну комісію 
об’єднання громадян, релігійної організації, 
а також підприємства, установи та організації, 
заснованої на приватній формі власності»12 (на-
каз Держкомархіву України від 6 травня 2008 р. 
№ 83) регламентує порядок створення екс перт ної 
комісії для організації і проведення попередньої 
експертизи цінності документів, що утворилися 
в процесі її діяльності, та подання результатів 
експертизи цінності документів на розгляд 
експертно-перевірної комісії державної архівної 
установи, у зоні комплектування якої во на 
перебуває.

Загалом, станом на 1 січня 2011 р. в Україні 
на лічується понад 9 тис. архівних підрозділів, 
об’єднань громадян, релігійних організацій, а та-
кож підприємств, установ і організацій, засно-
ваних на приватній формі власності. З них 4634 
організації приватної форми власності є джерела-
ми комплектування державних архівів (архівних 
відділів міських рад), що становить 50% усіх 
приватних організацій, внесених у списки дже-
рел формування НАФ.

В Україні питання укладання договорів дер-
жавних архівів із зазначеними установами 
про передавання документів НАФ на держав-
не ар хівне зберігання не вирішуються. Тільки 
з 3% організацій укладено договори. Єдиний 
дер жавний архів, який повністю забезпечив ук-
ла дення договорів про співробітництво з ус та-
но вами приватної форми власності, – це Дер-
жав ний архів Херсонської області. Договори 

з ор ганізаціями приватної форми власності мають 
та кож Державний архів в Автономній Республіці 
Крим, Державний архів Волинської області; оди-
ничні випадки цього зафіксовано у практиці дер-
жав них архівів Донецької, Черкаської та Чер ні-
гів ської областей.

Така ситуація зумовлена тим, що приватні 
організації відмовляються взаємодіяти з держав-
ними архівами, пояснюючи це обставинами обме-
ження доступу до документів із конфіденційною 
інформацією.

Окрім того, загострюється взаємодія архів-
них установ із фондоутворювачем приватної 
фор ми власності. Досвід співпраці державних 
архівів із недержавними структурами свідчить, 
що більшість з них нині не мають наміру переда-
вати на державне зберігання свої документи. Як 
наслідок, більша частина в складі джерел ком-
плектування державних архівів – суб’єкти влад-
них повноважень та державні установи. У той же 
час фондоутворювачі приватної форми власності 
не забезпечують упорядкування і належне 
зберігання документів НАФ, їхня документація 
є недоступною для дослідників.

За останні 5 років тільки 10% приватних 
організацій звернулися до державних архівів за 
допомогою в експертизі цінності документів. 
Особливо складними є стосунки з новоство-
реними організаціями приватного права, які 
відверто відмовляються від співпраці з держав-
ними архівами. З метою позитивного вирішення 
цієї проблеми, а також удосконалення процеду-
ри проведення експертизи цінності документів, 
що утворюються в діяльності юридичних осіб 
приватної форми власності, чіткого визначен-
ня підстав для вилучення документів зі складу 
НАФ, конкретизації прав державних архівних 
установ щодо контролю за дотриманням зако-
нодавства «Про Національний архівний фонд та 
архівні установи» Державною архівною службою 
України вже підготовлено зміни до архівного за-
кону, зокрема передбачено такі нові норми: право 
доступу державних архівних установ та архівних 
відділів міських рад до документів юридичних 
осіб із метою виявлення документів НАФ та пра-
во перевіряти роботу архівних підрозділів і служб 
діловодства підприємств, установ, організацій 
усіх форм власності.

Визначення приватних архівних зібрань пода-
но у Законі України «Про Національний архівний 
фонд та архівні установи»: «Приватне архівне 
зібрання – зібрання архівних документів, що 
є власністю однієї або кількох осіб»13. Станом на 
1 грудня 2010 р. в Україні налічувалося 48 при-
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ватних архівних зібрань, в яких наявні докумен-
ти НАФ (8139 од. зб.)14.

Загальна ж кількість приватних архівних ус-
танов в Україні, заснованих юридичними осо-
бами, станом на 1 січня 2011 р. було 13 та фі-
зич ними особами – 11, в яких налічувалося 
10047 фон дів15.

Питань приватної власності торкаються та-
кож й інші закони України, постанови та розпо-
рядження Верховної Ради України, укази, роз-
порядження та доручення Президента України, 
постанови та розпорядження Кабінету Міністрів 
України, накази Державної архівної служби 
України, нормативно-правові акти та методичні 
документи з архівної справи і діловодства.

Так, у «Положенні про Державну архівну 
службу України», затвердженому Указом Пре зи-
дента України від 6 квітня 2011 р. № 407/201116, 
зазначено, що до її завдань належить організація 
формування, державного обліку та зберігання 
документів НАФ, використання відомостей, 
що у ньому містяться, у тому числі й надання 
рекомендацій щодо підготовки положень про 
архівні підрозділи підприємств, установ та ор-
ганізацій, заснованих на приватній формі влас-
ності, а також об’єднань громадян, релігійних 
організацій.

«Порядок надання державними архівними 
установами допомоги юридичним і фізичним 
особам, які є власниками документів НАФ, у по-
ліпшенні умов зберігання, реставрації, кон сер ва-
ції, створенні страхового фонду і фонду ко рис-
тування документами» (затверджено наказом 
Держкомархіву України від 25 квітня 2002 р. 
№ 32)17, розроблений відповідно до ст. 13 Закону 
України «Про Національний архівний фонд 
і архівні установи», поширюється на архівні під-
розділи органів державної влади, органів міс-
цевого самоврядування, підприємств, установ, 
ор ганізацій незалежно від їх підпорядкування 
і форми власності, а також на громадян, які 
є власни ками документів НАФ. Державні архівні 
установи можуть надавати юридичним і фізичним 
особам, які мають документи НАФ, у межах на-
даних асигнувань допомогу в поліпшенні умов їх 
зберігання, реставрації та створенні фондів ко-
рис тування (п. 7).

Відповідно до законів України «Про Націо-
нальний архівний фонд та архівні установи»18, 
«Про інформацію»19 та до Положення про Дер-
жавну архівну службу України20 та «Порядку 
ко ристування документами НАФ України, що 
на лежать державі, територіальним громадам»21, 
бу ло розроблено Рекомендації щодо порядку ко-

рис тування документами НАФ України, що не на-
лежать державі, територіальним громадам (схва-
лено на засіданні Нормативно-методичної комісії 
Держкомархіву України, від 16 травня 2006 р. 
протокол № 2). Метою їх є заохочення власни-
ків документів НАФ, що не належать державі, 
територіальним громадам, до розширення до-
ступу до цих документів, сприяння публікації та 
експонуванню їх на виставках, та забезпечення їх 
збереженості під час користування фізичними та 
юридичними особами.

«Порядок здійснення централізованого дер-
жавного обліку документів історико-культур ної 
спадщини, що знаходяться за кордоном, та до-
ку ментів іноземного походження, що сто сую-
ться історії України» (наказ Головного архівного 
управління при Кабінеті Міністрів України 
від 29 листопада 1999 р. № 67)22, розробле-
ний відповідно до ст. 17 Закону України «Про 
Національний архівний фонд і архівні устано-
ви», визначив, що централізованому державному 
обліку під лягають усі види документів з паперо-
вою основою, плівковими та іншими носіями не-
залежно від форм власності.

Нині постала нагальна потреба посилити ува-
гу до приватних архівів, у першу чергу шляхом 
внесення змін та доповнень до окремих положень 
Закону України «Про Національний архівний 
фонд та архівні установи», оскільки вирішення 
на явних проблем можливе лише на законодав-
чому рівні. Необхідно посилити контроль з боку 
держави щодо архівних документів, які знахо-
дяться у приватній власності, адже у власників 
приватних архівів немає стимулів, а відтак і ба-
жання співпрацювати з державними архівами.

Отже, значущість приватних архівів для сус-
пільства є значною. У багатьох країнах вони ста-
новлять велику цінність і частину національної 
культурної спадщини. Зокрема, в європейських 
країнах практика передбачає регулювання право-
вих відносин між державою і власниками гро-
мадських та приватних архівів, а також нагляд за 
розпорядженням документами і державний кон-
троль за їхньою діяльності.

З 1994 р. спостерігається певний загальний 
прогрес у справі заохочення приватних влас-
ників, аби їх архіви були доступнішими для гро-
мадськості, а також захищеними від вивезення 
або знищення.

Зі збільшенням кількості країн-членів Євро-
пей ського Союзу (ЄС) і на тлі динамічних змін 
в архівній практиці, особливо у зв’язку з розвит-
ком нових інформаційних технологій, 6 травня 
2003 р. Рада ЄС схвалила спеціальну резолюцію 
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стосовно архівів держав-членів, у якій окремим 
підрозділом виокремлено питання приватних 
архівів. У ній було запропоновано такі тези:

– державні архівні установи повинні надава-
ти поради приватним архівам (розробляти стан-
дарти, норми, пропонувати найкращу практику), 
особливу увагу звертати на збереження і доступ 
до них;

– держава зобов’язана заохочувати до спів-
пра ці власні архівні установи та приватні архіви 
з метою зберігання, систематизування і поширен-
ня інформації про приватні архіви23.

Тепер все більшого поширення в країнах ЄС 
набуває ідея співробітництва, яка полягає в ук-
ладенні договорів між органами нагляду і при-
ватними особами, які є власниками архівів чи ок-
ремих документів.

Серед основних проблем, характерних для 
України можна назвати питання функціонування 
та механізму доступу до приватних архівів, 
відсутність встановлених норм їх обліку та 
відповідальності власників приватних архівів за 
збереження документів НАФ.

Слід наголосити, що наявні проблеми архів них 
установ України, і, зокрема приватних архівів, ба-
гато в чому співмірні або подібні з аналогічними 
питаннями у зарубіжному архівознавстві та ар-
хівній практиці країн Заходу. Зарубіжний досвід 
їх вирішення загалом може бути корисним і для 
українських архівістів, як і український шлях 
розв’язання наявних проблем може бути показо-
вим для зарубіжжя.
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У статті розкрито сутність архівних соціально значущих документів, подано їх класифікацію, порушено деякі 
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Громадяни України часто звертаються в архів ні 
установи за документальними підтвердженнями 
своєї суспільної і/або трудової діяльності, 
заробітної платні тощо. Важливе місце в роботі 
державних, трудових архівів, архівних відділів 
міських рад або райдержадміністрацій посідає 
розгляд соціально-правових запитів від фізичних 
осіб. «Підвищення оперативності і якості вико-
нання інформаційних запитів – це масштабні 
і важливі напрями нашої роботи, які потребують 
постійної уваги», – підкреслював ще А. Мітюков1, 
начальник Головархіву УРСР у 1969–1988 рр.

Українські архіви містять значну кількість 
документів соціально значущого характеру. Од-
нак їх поки що комплексно не досліджено. Досі 
немає фундаментальної праці про них.

Нині ще немає чіткого визначення поняття 
«соціально значущі документи». Цього не зроб-
лено в «Основних правилах роботи дер жав них 
архівів України»2, «Правилах роботи ар хівних 
підрозділів органів державної влади, підприємств, 
установ, організацій»3. У той же час Законом 
України «Про Національний архівний фонд 

та архівні установи» визначено, що архівний 
документ зберігається або підлягає зберіганню 
з огляду на значущість (підкреслено автором) 
для особи, суспільства чи держави4. Соціально 
значущі документи містять повноцінні відомості 
для підтвердження фактів, які мають відношення 
до персоніфікованих даних громадян щодо:

− трудового стажу;
– заробітної платні;
− підвищення кваліфікації;
– нагородження, присвоєння почесних звань;
− умов праці;
– освіти та навчання;
− майнових прав та зобов’язань;
– участі у війнах та військових конфліктах;
− творчої діяльністі, авторських та суміжних 

прав на наукові та інші результати творчої праці.
У документознавстві та архівознавстві уже 

розв’язано чимало теоретичних питань щодо 
кла сифікації документів. Під класифікацією 
со ціально значущих документів розуміємо їх 
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